Chuong 1 — Tom tt 1y thuyét 2015 (Ddanh cho nguoi da hoc hanh — hiéu biét —nhé roi) * ThS. Pham Tri Cao

CHUONG 1
I) QUAN HE GIUA CAC BIEN CO

1) Bi€n cd A goi 1a kéo theo (con / suy ra) bién c6 B néu A xdy ra thi din dén
B x4y ra (khi thuc hién phép thi¥)

Ky hieu: AcBhay A=B
Luuy:

NeuAcBthiAB=A

Néu A cBthi A+B=B

VD:

A(A+B) = A

2) Hai bi€n cd A, B goi 12 bang nhau (tuong duong) néu AcB va B c A
Ky hi¢u: A=B hay A< B

VD 1:

Xét gia dinh c6 2 con

A = bién ¢d gia dinh nay c6 it nhat 1 trai

B = bién ¢d gia dinh nay c6 nhiéu nhat 1 gdi

VD 2:

Truong dai hoc AYE day 2 ngoai ngit 1a AV va PV

Gip ngiu nhién 1 sinh vién cda trudng

A =Dbi€n c0 sinh vién nay gidi AV

B = bi€n c6 sinh vién nay gidi PV

C =bién c6 sinh vién nay gidi ci 2 ngoai ngi

C=AB
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3) Tong (hdp) clia 2 bién cd A, B xdy ra khi c6 it nhit 1 bi€n cd thanh phin

X4y ra

Ky hiéu: A+B hay AUB
Tinh giao hodn: A+B = B+A
Luu y:
AB+AB+AB=A+B; AB+AB+AB=A+B
VD:

A = bién ¢d ngudi A thi dau

B = bién ¢6 ngudi B thi dau

A+B : ¢6 it nhat 1 ngudi thi dau

A+B : c6 it nhdt 1 ngudi thi rét

4) Tich (giao) clia 2 bi€n ¢d A, B xay ra khi cd 2 bi€n c6 thanh phan ciing x3y

ra
Ky hi€u: A.B hay AnB

Tinh giao hodn: A B=B.A

VD:

A = bién ¢d ngudi A thi dau

B = bién ¢6 ngudi B thi dau

A.B : ca 2 ngudi cung thi dau

AB : ¢ 2 ngudi ciing thi rét

A.B+ AB : ¢ 2 ngudi ¢6 ciing két qua thi

5) Hai bi€n c6 A, B goi 12 xung khdc néu A, B khong ddng thdi x4y ra khi
thuc hién phép thi

Ky hi€u: A.B=¢
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»

Luuy:
A, B cung khéng xdy ra van dudc

VD:

1) LAy ldn luot 2 sdn phadm tir hdp c6 7 san pham tSt, 5 sdn phdm xau
A; 12 bi€n cd sdn phadm 14y l1an thi nhat 13 tot

A, 13 bi€n cd sdn pham 14y 14n thit hai 13 t5t

A, A, khong xung khic

2) LAYy ldn lugt 2 sdn pham tif hdp c6 7 sdn pham tSt, 5 sdn phim xau
A; 12 bi€n ¢ ¢6 1 sdn phadm tot

A, 13 bi€n ¢ ¢6 2 sdn pham ot

A, A, xung khic

6) Nhom bién c8 A;,..., A, goi 12 xung khdc titng doi néu 13y bat ky 2 bi€n co

trong nhom ra tao thanh 1 d6i thi d6i nay xung khic
VD 1:

Mot gia dinh c6 2 con

A=Dbc gia dinh c6 2 gai

B=bc gia dinh co 1 trai

C= bc gia dinh ¢6 2 trai

VD 2:

Hop ¢6 9 bi T va 6 bi X. LAy ngau nhién tir hop ra 2 bi
A= bc lay duoc 2 bi X

B=bc lay duoc 1 bi T

C=bc lay dugc 2bi T
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7) Hai bi€n c6 A, B goi 1 déi ldp néu A, B xung khic va tong 2 bi€n ¢ nay

bing bi€n ¢ chic chin Q

Ky hiéu: A hay A* 2 d6i1ap cda bién c6 A
Luuy:

Bit budc 1 trong 2 bi€n cd A hoic B phai xay ra khi thuc hién phép thit
VD:

Hop c¢6 7 bi T va 6 bi X. Lay ngau nhién 5 bi tir hop

A= bc lay duoc it nhat 2 bi T

B= bc lay duoc it nhat 4 bi X

8) Nhém bién cb A;,..., A, goi1 la dc’fy di (va xung khic tirng d6i) néu A,,..., A,
12 nhém xung khic tirng d6i va tong cla ching bing Q

Luuy:

Ava A 1a nhém ddy dd

VD:

Mot gia dinh c6 2 con

TT, TG, GT, GG l1a nhém day di
OT, 1T, 2T 12 nhém day di

9) Hai bi€n ¢8 A, B goi l1a doc ldp néu A, B khong 4nh hudng gi d€n kha ning
ctia nhau khi thyc hién phép thir

Tiic la:
A c6 x4y ra hay khong x4y ra khéng dnh hudng dén kha ning xdy ra clia B

B c6 x4y ra hay khong xdy ra khéng dnh hudng d€n kha ning xdy ra clia A
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Céc diéu sau tuong duong v6i A, B doc 14p:
P(A/B) = P(A)

P(B/A) = P(B)

P(A.B) = P(A).P(B)

P(A/B) = P(A/B)

Luuy:

A, B doc lap thi d6i 1ap cia no ciing doc lap
VD 1:

LAy ldn luwgt 2 bi tit hop c6 6 bi T va 4 bi X.
A=bc lan 1 14y dugc bi T

B=bc lan 2 14y dugc bi X

VD 2:

LAy c6 hoan lai 2 bi tt hop c6 6 bi T va 4 bi X.
A=bc 1an 113y dugc bi T

B=bc 1an 2 1dy dudc bi T

10) Nhém bién ¢ A,..., A, goi 14 dgc ldgp (toan phan/toan thé) néu 14y bat ky

1 bi€n c6 trong nhém thi nd s& doc 1ap véi 1 tich bat ky cdc bién ¢d con lai
VD:
A, B, C doc lap < A, B doc 1ap v A, C doc 1ap va B, C doc lap

va A, BC doc lap va B, AC @oc lap va C, AB doc lap
Luuy:

Nhém A,,..., A, doc 1ap thi cdc d6i 1ap clia nd ciling doc 1ap
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11) Cdc tinh chdt ciia bién co

> |l

= A

A+A=Q ; AA=¢
A+p=A ; Agp=¢
A+Q=0 ; AQ=A
A+B=B+A ; AB=BA
A+A=A ; AA=A
A.B+A.C = A.(B+C)
(A+B).(A+C) = A+B.C

Ludt De Morgan:

A+B=AB , AB=A+B

A+B+C=ABC : ABC=A+B+C

,

Luuy I:
Luat De Morgan gitip chuyén ddu + thanh diu ., va ngugc lai
Luuy 2:

D€ dién ta quan hé gitta cdc bi€n cd ta dung 3 ddu: cong (+), nhan (.), ddu doi
1ap (A)

VD:

Hai ngudi cung thi cudi ky mon XSTK
A = bién ¢d ngudi A thi dau

B = bién ¢6 ngudi B thi dau

AB+AB : chi ¢6 1 ngudi thi dau

AB+ AB : 2 ngudi c6 cung k&t qua thi

6
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II) CAC CONG THUC XAC SUAT

0) Tinh xdc sudt theo dinh nghia cd dién

P(A) = s0 bién c0 so cap thudn lgi cho A / s6 bién co so cap cd thé xay ra

LuuyI:
Cdc bi€n 6 sd cap phdi dong khd nding xdy ra
VD:

Xeét 1 gia dinh ¢6 2 con
TT, TG, GT, GG 1a cdc bi€n c6 so cAp dong khd ning xay ra
OT, 1T, 2T khong la cdc bi€n ¢d sd cAp dong kha niing xay ra
Luuy2:
Ta c6 3 cdch 1y phan tif trong xdc suit
CI: Ldy ngdiu nhién 2 bi (phan phdi Siéu béi)
Lay 1 1an dd 2 bi ra xem mau luén
C2: Ldy lan luot 2 bi
Lan 1 1dy 1 bi ra xem mau rdi b6 ra ngoai luén, 1an 2 14y ti€p 1 bi ra xem
mau
C3: Ldy c6 hoan lai 2 bi (phédn phéi Nhi thic)
Lan 1 1dy 1 bi tit hop ra xem mau, réi hoan lai bi nay vao hép, 1an 2 18y tiép 1
bi ra xem mau
A 12 bi€n c6 ngiu nhién bat ky
P(A)c; =P(A)c, #P(A)c,
N€u 1ay it phan tf trong tdp rat nhi€u phan t& (n << N) thi P(A)., = P(A).,
(cOng thirc x4p xi)
VD:
Hop c¢6 8 bi T va 10 bi X. LAy lan lugt 3 bi. Tinh x4c suat 1dy dugc 2 bi T va 1
b1 X
C(2,8).C(1,10)
C(3.18)

P(2T1X) =
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1) Cong thiic cong
P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB)
Né&u A, B xung khic thi P(AB) =0

Quan trong la xdc dinh A, B c¢6 xung khdc khéng

»

Luuy:
a) P(AB) = P(A)+P(B)-P(A+B)

b) A, B xung khic va P(C) > 0 thi P({A+B}/C) = P(A/C)+P(B/C)
¢) P(A) =1—P(A)

d) P(A/B)=1-P(A/B)

2) Cong thiic xdc sudt cé diéu kién
P(AB)

P(A/B) = 5®)

Trong thuc t&€ néu ta c6 thé gidi han khong gian mdu theo diéu kién B mot
ciach dé dang thi khong cin diing cong thic ndy

Dang cdu héi ciia cong thitc xdc sudt cé diéu kién: Néu (biét) su kién B da
x4y ra roi, tinh x4c suit sy kién A x3y ra

VD:

Tung 1 con xuc xic. Khong gian mau Q= {1, 2,3, 4, 5, 6}

A =Dbc con xic xidc xuat hién mit cé so nit 1a 1é

B = bc con xtc xic xuat hién mit c¢6 s nit I16n hon 4

Qg = (5.6 nén P(A/B) = ¥

VD:

Hop c6 7 bi T va 6 bi X. LAy ngiu nhién 2 bi tir hop thi dugc 2 T. LAy tiép 3
bi nita. Tinh xdc suitlan 2 14y dugc 2 T 1 X.

Sau 1an 14y 1 thi hop con 5 T va 6 X. Xdc sudt 1an 2 14y dudc 2 T va 1 X 1a
C(2,5).C(16)
C(3.11)

Quan trong la ghi két qud nhu thé nao?!
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3) Cong thiic nhan

P(A.B) = P(A/B).P(B) = P(B/A).P(A)

A, B doc lap < P(A.B) =P(A).P(B) < P(A/B) = P(A) < P(B/A) =P(B)
< P(A/B) = P(A/B)

Quan trong la:

Xdc dinh A, B co doc lap khong

Chon cdch ghi cong thiic sao cho dé tinh xdc sudt

4) Cong thiic xdc sudt ddy dii
A, B, C tao thanh nhém / hé bié€n c6 day dd
P(F) = P(F/A).P(A)+P(F/B).P(B)+P(F/C).P(C)

Vg

Luuy:
Thudng vé s6 do cho dé hinh dung céch tinh

Quan trong la xdc dinh nhém bién c6 day dii cho diing va dé tinh xdc sudt

5) Cong thiic Bayes
A, B, C tao thanh nhém bién c6 day dd
P(AF) B P(F/A).P(A)

P(AIF)=—3
(F) P(F)

Cong thitc Bayes 1 trudng hdp dic biét clia cdng thiic xdc suit ¢6 diéu kién

»,

Luuy:
F=ABC+ABC+ABC

P(AF) P(ABC)
P(F) P(F)

P(A/F)=

Goi Y gi dé dung dwoc cong thitc Bayes?
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6) Cdc cong thiic vé xdc sudt md rong

P(AB) _P(B)-P(AB)

6) P(A/B) = o(E) °(E) =1-P(A/B)
P(B/ A) = PFE(A/S) - P(A)P‘(i)(AB) ~1-P(B/ A)
P(A/B) = P(AB) _ P(A)—P(AB)

P(B) 1-P(B)
P(A/B) = P(AB) _P(A+B) 1-P(A+B)

P(B) P(B) 1-P(B)

7)P(AB) = P(A)—P(AB)
P(AB)=P(B) - P(AB)
P(AB+AB)=P(A)+P(B)-2P(AB)
P(A+B)=P(AB) =1—P(AB)
P(AB)=P(A+B)=1-P(A+B)
P(A+AB)=P(A)+P(AB)=P(A)+P(B)-P(AB) = P(A+B)

P(A+B)=P(A)+P(B)—P(AB) =P(A)+1—P(B)—{P(A) - P(AB)}
=1-P(B)+P(AB)

P(AB+ AB)=P(AB)+P(AB)=P(AB)+P(A+B)=P(AB)+1—P(A+B)
8) A, B, C xung khic tirng doi:
P(AB.C)=P(A+B+C)=1-P(A+B+C)=1-{P(A)+P(B) + P(C)}

A, B, C doc 1ap toan thé:
P(A).P(B).P(C)=P(AB.C) =P(A+B+C)=1-P(A+B+C)

10
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7) Cong thiic cho dang todn ldy nhiéu ldn cé cung 1 tinh chat
A;, A, 12 nhém day di
a) P(B)=P(B/ A))P(A)) +P(B/ A,)P(A,)
b)

P(FB) _P(FBQ) _P(FB{A,+A}) P(FBA)+P(FBA,)

P(F/B)=—
(B) P(B) P(B)

P(B)

/ /
P(F BAl) P(BA1)+P(F BAZ)P(BAZ)

P(B)
P(F/BAl) P(B/Al) P(A1)+P(F/BA2)P(B/A2) P(A2)

P(B)

P(F/BA )P(BA1)+P(F/BA2)P(BA2)

P(F/B)=
P(B)

P(F/BAl) P(A /B) P(B)+P(F/BA2)P(A2/B) P(B)

P(B)
=P(F/BA)P(A /B)+P(F/BA)P(A,/B)

VD I:
C6 3 hdp loai 1, 5 hop loai 2, 4 hdp loai 3.

Hoploai 1 c63bi Tva4dbiX, hdploai2cd5biTva3biX, hdploai 3 co 4
bi T va 2 bi X.

Chon ngiu nhién mdt hdp (trong 12 hdp) rdi tir hop d6 14y ngiu nhién 1 bi thi
dugc bi T. Ciing tir hop da chon 14y ngau nhién ti€p 1 bi nita. Tinh xdc suit bi
14y ra 1an 2 12 bi T?

11
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HD:

Vé so d6 lién hé gira cac xdc suat da tinh & 1an 1 va 1an 2:

N\ o ] Vg

3T T
4X | p@BIAL)= 377 4X P(F/ALB)= 2/6
st ] Nr PR
3X | pB/A2)=5/8 3X P(F/A2B)= 477
AT R T 3T R T
2X | P(B/A3)= 4/6 2X P(F/A3B)= 3/5

* A; = bc 14y duge hop loaii, i=1,2,3
P(A)=3/12 : P(Ay)=5/12 : P(As)=4/12
* B =bclan 1 14y dugc bi T

P(B) = P(B/A,).P(A,)+ ... +P(B/A;) P(As)
*F=bclan 2 14y dugc bi T

/ / / /
o(F 18) P(F BAl) P(B Al) P(A1)+ +P(F BAB)P(B A3) P(A3)

P(B)

VD 2:

Mot kién hang c¢6 10 sdn phdm trong d6 c6 6 sin pham loai I va 4 san phdm
loai II. Nhin vién b4n hang chon ngiu nhién tir kién ra 2 sdn phim dé trung

bay.

a) Khach hang thi nha't chon ngiu nhién 2 sdn pham trong s6 8 sdn pham con
lai trong kién d€ mua. Tim x4c suit dé€ khach hang nay mua dugc 2 sdn phadm
loai I?

12
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b) Khich hang thi hai chon ngiu nhién mdt sdn phim trong s6 6 sin pham
con lai trong kién dé mua. Tinh xdc suit d€ khich hang thd hai mua dugc san

pham loai I n€u khach hang thi nhat mua dugc 2 sdn pham loai 1?
HD:

a) Goi A, 12 bién cb nhan vién ban hang 14y ra i san pham loai I d€ trung bay, i
=0,1,2

B 1a bién c khdch hang thtr nhit mua duoc 2 san pham loai I.
P(B) = 1/3
b) F 12 bién c6 khach hang thi hai mua duoc san pham loai I

P(F/B) = 1/2

https://sites.google.com/a/ueh.edu.vn/phamtricao/
https://sites.google.com/site/phamtricao/
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